

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会将邀请台湾同胞出席

新华社北京8月27日电 国务院台办发言人朱凤莲27日在例行新闻发布会上表示，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。9月3日将在北京隆重举行的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会等纪念活动，将邀请包括台湾同胞在内的各界代表人士出席。朱凤莲指出，抗日战争是

全民族谱写的壮丽史诗，包括台湾同胞在内的全体中华儿女为此付出了巨大牺牲，作出了重要贡献。希望两岸同胞铭记历史、缅怀先烈，弘扬伟大爱国主义精神、伟大抗战精神，从历史汲取前行的智慧和力量，团结一致、携手同心，共同推进祖国统一的正义事业，共创民族复兴的美好未来。

朱凤莲在回答有关问题时还指出，从1931年到1945年，

中国人民经过长达14年艰苦卓绝的英勇斗争，取得抗日战争的伟大胜利，并使遭受日本帝国主义侵占长达50年的宝岛台湾回到祖国怀抱。台湾光复回归祖国，是包括台湾同胞在内的全体中国人民前赴后继、浴血奋战铸就的伟大抗战胜利的重要成果，值得两岸同胞共同纪念。

6月下旬，大陆宣布自7月1日起免收台湾“首来族”

申办台胞证证件费。朱凤莲介绍，此项政策实施以来，获得广大台湾同胞的高度认可和一致好评。“首来族”台胞证申办数量大幅增加。7月份，“首来族”台胞证申办数量环比增长22%，45周岁以下“首来族”申请人数占比高达72%，显示台湾青年来大陆参访交流意愿明显增强。“首来族”入境人数大幅增加。7月份，“首来族”入境人数环比增

长33%，显示越来越多的台湾同胞用实际行动支持和参与两岸交流。

朱凤莲说，百闻不如一见。我们欢迎更多台湾同胞开启“看见大陆”之旅，亲眼目睹真实、立体的大陆，亲耳听闻熟悉亲切的乡音古韵，亲身体会大陆同胞的深情厚谊。我们也将继续出台更多惠台利民政策，为两岸同胞交流交往创造更多更好的条件。

汶川地震获救男孩唐磊即将踏上阅兵场

唐磊父亲：希望儿子把最好的形象展示给祖国

聚焦九三阅兵

8月26日，距离9月3日纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵不足十天。绵阳北川开坪乡，唐家娃儿唐磊将参加九三阅兵的消息，已在邻里间传开。唐磊父亲唐林既激动又期待。

儿子能走上阅兵场，接受党和人民的检阅，作为退役军人的唐林与有荣焉。他希望儿子不忘初心，做好自己，将最好的一面展示出来。

8岁种下从军的种子 是村里走出的首个军校生

唐磊的家乡绵阳北川，是汶川地震的极重灾区。地震发生时他才8岁，在禹里镇读小学。

地震第二天，唐林在一处小棚子里见到了家人。当时，他在开坪乡务工，到禹里还有一段很长的路。地震导致道路垮塌，带着担忧，唐林翻山

越岭找到了家人。

幸运的是，唐磊和母亲、弟弟在一起，虽然灰头土脸，但好在一家人平平安安。但学校、村里灾情严重，他们仅有的食物和水很快就要消耗殆尽。这时候，天上来了贴着五角星的飞机不断投下物资，解放军先头部队也徒步进入受灾现场。

唐林记忆里，唐磊从小就对解放军很崇拜，当年他从部队带回家的报纸，唐磊经常翻阅。地震救援现场，解放军威武之师的形象在唐磊幼小的心中埋下了从军的种子。

“当时他就说他要当解放军，特别看到军机给我们投物资，他还说以后也要开飞机载我们。”回忆到此处，唐林爽朗地笑出了声。

为了实现自己的目标，唐磊除了刻苦学习，还努力锻炼身体。从小在山村长大的他个人素质十分出众。2019年，唐磊被军校录取，如愿穿上了军装，成为村里走出的第一个军校生。



唐磊(右一)与家人合影。受访者供图

2023年军校毕业，唐磊分到了英雄的空降兵部队。儿时的愿望，终于成为现实；当年被解放军守护的孩子，如今成了守护他人的军人。

主动请战参加阅兵 父亲相信儿子可以做好

即将踏上阅兵场，唐磊的阶段性成功在唐林看来并不

惊奇，因为他一直觉得儿子有上进心、懂感恩、勇敢坚韧。

“别人问我为什么这么勇敢。我想，正因为亲眼见到了灾难面前解放军的英勇无畏，才更加懂得要成为合格军人必须经历千锤百炼。”唐磊在接受采访时曾说道。

唐磊时常挂念家乡的发展，每次跟父母联系，除了嘘寒问暖，也会打听家乡的变化。

其实，从唐林家庭的变化也可以看到北川的发展，他家大量种植药材，林下生金，村里人的日子也越过越红火。

唐磊始终在寻找一个机会，向党和人民报告家乡的变化。今年，得知中国人民抗日战争胜利80周年阅兵，他递上一封言辞恳切的请战书：“我是来自震区的一个孩子，部队对我家乡有恩。请允许我代表羌族儿女、代表震区百姓，接受祖国和人民的检阅，我将以全部的青春和热血报答这份恩情。”最终，唐磊顺利进队集训。

唐磊在接受采访时表示，等9月3日那天走上长安街，他要把自己最好的一面献给祖国，告诉她羌乡的新变化。

儿子即将踏上阅兵场，唐林喜悦之情溢于言表。他说，相信儿子可以做好，希望儿子能够不忘初心，做好自己的事情，把最好的形象展示给祖国，也展示给家乡的父老乡亲。

华西都市报-封面新闻记者 王祥龙

骑手友好场景建设，推进成效如何？

新闻调查

当前，我国外卖骑手人数已超1000万。穿行在城市大街小巷，“四季无休、三餐不定”是广大骑手的日常。

一段时间以来，中央社会工作部、住房城乡建设部等部门持续推进友好场景建设，为外卖骑手等新就业群体在工作和生活提供便利和服务，帮助解决进门、停车、用餐、技能提升等问题。这些举措在各地推进情况如何？能否满足骑手实际需求？记者进行了调查走访。

外卖骑手有了“能量补给站”

暑期以来，重庆迎来多轮高温天气。记者走进重庆(沙坪坝)新就业群体党群服务中心的驿站，多名外卖骑手正在休息纳凉。

“我从午高峰一直跑到下午3点，回来休息一下，待会儿又要上线接单了。”外卖骑手小吴说，附近还有多个骑手驿站，具备休息、饮水、给饭菜加热等功能，相当于一个“能量补给站”。

今年1月，中央社会工作部等八部门发文加强快递员、网约配送员服务管理，将推进友好场景建设列为重点任务。6月，中央社会工作部、住房城乡建设部举行新就业群体友好场景建设现场推进会，要求积极探索数智赋能，因地制宜完善不同场景服务网络。

规划专属停车区、设置道路交通指引、完善楼层信息等，着力解决找路难、停车难等问题；设置专用外卖取餐柜，解决难进入、等待久等问题；在人行天桥增设坡道，重要交通要道增设电动车道……全国多地因地制宜制定措施，让骑手送餐

更安全、更舒心。

帮新就业群体解决后顾之忧

不久前，北京市西城区广安门内街道24小时暖“新”蜂巢墙上多出一个“希望每个月能提供一次免费理发”的便利贴。没过几天，暖“新”蜂巢便张贴了爱心理发的具体时间。

“小哥刹这一脚、停这一次，我们要倾听他们的内心呼唤。”广安门内街道党群服务中心主任李欣说，聚焦小哥高频需求，街道还开设公益法律援助窗口、恋爱指导小课堂、技能提升服务点等特色项目，构筑新就业群体的“暖心港湾”与“服务绿洲”。

“推进友好场景建设，要着力解决他们最关心、最直接、最现实的利益问题，让新就业群体切实有感。”中央社会工作部

有关负责人说。

福建厦门制定灵活就业人员专属职业伤害意外保险“益鹭保”；北京顺义区后沙峪镇董各庄村向新就业群体提供公寓、“小哥食堂”以及免费健身房、图书室等；深圳定向配租保障性住房，提供暑期免费住房……针对“保障弱”“看病难”“住房贵”等急难愁盼，各地织密关爱“暖心网”，切实提高新就业群体获得感。

让骑手有更多归属感、认同感

推进友好场景建设，需要在解决新就业群体“融入难”“发展难”等问题上持续发力，让骑手有更多归属感、认同感。

中国劳动关系学院劳动关系系主任孟泉表示，引导骑手尊重不同小区的管理规定，建立空间秩序共识和多方协商机制，维护好业主、物业服务企

业、骑手等各方合法权益，真正实现“骑手友好”。

对此，中国物业管理协会联合相关平台发布倡议书，畅通配送服务“最后一百米”。截至今年7月底，已有23家全国性物业服务企业，在150多个城市与平台企业就“骑手友好社区”通行解决方案达成合作，月度覆盖骑手超过73.2万人。

推进友好场景建设，还需拓宽骑手职业发展通道。多地建立学历、技能培训提升基地，帮助新就业群体拓宽职业发展通道。

“友好场景建设涉及多部门各领域，相关部门要加大政策支持力度，街道发挥属地作用，平台企业履行社会责任，协同配合更好满足新就业群体需求。”首都经济贸易大学中国新就业形态研究中心主任张成刚说。

据新华社